6. dbra. Az otadik abra erdeifenyvese nyolcéves korban, jobboldalt
az ellendrzé parcella rontott akdc-surjasa

_ Hiszem, hogy hazank egyre belterjesebb erdégazdalkodéasa érdekében
kifejtett erdfeszitéseink meghozzik gylimolesiiket. Ennek az utnak egyik
legnehezbb problémaja az 6roklott rontotterdsk felszamolasanak ligye. ‘A
felismeréssel erddgazdalkoddasunk maris ralépett e téren is a helyes
utra. Az eldidézé okok kikiiszibolésével biztositékot kaptunk arra, hogy
uj rontotterdék ne keletkezzenek, valamint lehetéséget ahhoz, hogy az
nrokségben terhet jelentd rontott allomanyokat mielébb felszamolhassuk.

A
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Az erdésitések eredményessége és belépési terve
FUISZ JOZSEF Nyirségi L1lami Erd6gazdasig fémérndke

Uj szavakkal, uj fogalmakkal gyarapodott erdészeti szakszokincsiink.
Az erddsitesek eredményességének vizsgalataval és belépésének tervezése-
vel. Beszamolokban, szaksajtoban mind gyakrabban taldlkozunk wveliik és
bar értelmiiket mindnyajan biztosan és helyesen érezziik, de a fogalmuk
pontos meghatarozasa csak latszatra egyszeri. Ezért nem lesz érdekte-
len, ha ezeknek a — lapunk széles olvaso rétegeit érinté — fogalmaknak
az alabbiakban rovid ismertetését adjuk. Sziiletésiiket az erdésitések ered-
ményessége megallapitasarol szolo 33/1957. sz. O. E. F. utasitasnak készon-
hetik. Ennek értelmében egyfeldl az erddsitések tervezése soréan eld kell
irni az erddsitések eredményes befejezésének a hatdridejét és a megen-
gedhetd potlasok szazalékos mértekeét. Masfel6l pedig évenkint eredmé-
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nyességi vizsgalatokat kell tartani és meg kell allapitani az er‘-edmény-esen
befejezett erddsitések eredményességi mutatoit.

Korabban az erddsitési munka eredményességét a megeredés és meg-
maradas mertékének megallapitasaval fejeztitkk ki. Ezek a mérdszamok a
teljesitett munka teriiletébd] (100%-bodl) az eredménytelenség levonasival
szolgaltattak a megeredes, vagy megmaradas eredményét. Azaz, ha az
alapteriileten (100%-on) végzett munkabol 40% kiesett, akkor ennek a
munkanak a megmaraddsi eredménye 100—40 = 60%, lett. Masként allunk
azonban az 4j eredményességi mutatoval. Ez nem az egyszerd miivelet
(telepités, felujitas, potlas) sikerét keresi, hanem az ugyanazon teriileten
végzett ismételt potlasokkal egyiitt vett Osszes munkéraforditds végered-
ményét. Az el6z6 példdban —, feltéve, hogy a kiesett 40%-ot egyszeri pot-
lassal sikertiilt bedllitani —, akkor az alapteriileten (100%-on) befejezett
erddsités érdekében 100 -+ 40 = 140%, erddsitési munkat kellett végezni.
Az eredményesség tehdt olyan mutatd, amely az alapteriiletnek és a pot-
lasokkal egyutt raforditott osszes erdosités teriiletének a viszonyabol keé-
pezhetd. Az eredményességi szazalékot az alabbi egyvenlet alapjan sza-
mitjuk ki:

s 100X erdésités alapteriilete ha
25 ~ pobtlasokkal egylitt vett Gsszes erddsités-ha . . . . 1/
Az egyenletet a grafikon szemlélteti:

300
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Az ordinata tengelyt a potlasi szazalekok képezik, az abszeissza az ered-
meényességi szazalékos mutatd tengelye. Az eredményességi mutato maxi-
malis értéke 100°%,. Abban az esetben 4ll el§, ha pétlas egyaltalan nem
mertilt fel.

A potlasi szazalékok emelkedésével az eredményességi mutatod értéke
ardnylagosan csokken. Ez az arany azonban nem linedris, hanem a grafi-
konon szemléltetett gorbe szerinti. Kezdetben nagy, majd fokozatosan
fogy6 a csokkenés —, egyenlé szazalekos potlas fokozodéds mellett. Az
eredményességi mutatét az 1. sz. , Erdémivelési jelentés® g. tablédzataban
(e., i. oszlopokban) a statisztikai beszdmolas szazalékos alakban &llapitotta
meg &s ez azt fejezi ki, hogy a potlasokkal egylitt végrehajtott erdésiteési
munkédnak hany szazaléka az alapteriilet bedllott erdGsitése. Az el6z6 pél-
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dabodl tehat a plusz 409, potlassal vegzett erddsitésnek a beallott alapterti-
let (10 000:140 =) 71,4%-a.

A pgrafikon abszcissza értékeit azonos modon, ugyancsak a 1. egyenlet
alapjan szamitjuk ki az alabbiak szerint: Az alapteriilet = 100%,. Ennek
szazszorosa = 100 X 100 = 10 000. Az alapteriileten végzett erdésités
100%, - potléas 10% = 110%,, tehat az eredményesség:

10%, potlasnal 10 000:110 = 90,9%, 209, potlasnal 10 000:120 = 83,3%
30%, potlasnal 10 000:130 = 76,9%, 40%, poétlasnal 10 000:140 = 71,4%,
50%, potlasnal 10 000:150 = 66,7%, 609, potlasnal 10 000:160 = 62,5%,
70% potlasnal 10 000:170 = 58,8%,, 80%, potlasnal 10 000:180 = 55,5%,
90% potlasnal 10 000:190 = 52,6%, 100% p6tlasnal 10 000:200 = 50,0%,
200%, potlasnal 10 000:300 = 33,3%, 300% potlasnal 10 000:400 = 25,09,
400%, potlasnal 10 000:500 = 20,0%.
.és igy tovabb.

Amint latjuk a 100%-os potlasig 50%-ot esik az eredményesség.
(100%-rél 50%,-ra.) A masodik 100% potlas alatt mar csak 16,7%;-ot
(50%-rol 33,3%-ra), a harmadik 100%, potlas alatt mér csak 8,3%,-ot
(33,3%p-rol 25%,-ra) csokken az eredményesség. Ezek a szazalék-szamok
féként a nem linedris valtozasuk miatt is, nem olyan gyakorlatiasak, érté-
kiik egyszertien nem tekinthetd at. Ezekbd6l nem tudjuk érzékelni, hogy a
megadolt szdzalékszédmhoz mennyi a felhasznalt pétlas értéke. P1. a 140%,
pétlasokkal egyiitt felmertilt erddsités eredményességét els tekintetre
mindenki tudja mertékében eérzékelni. De ha ebbdl kiszamitjuk a
10 000:140 alapjén a 71,4%, eredményességi mutatét: ennek kevesebben
érzik a helyes és valosiagos mértékét. Ezért a gyakorlatban az eredményes-
ségi mutatonak ez az alakja kissé nehézkes.

Beszéllink ugyanis egy masik eredményességi mutatorol is, amikor
azt mondjuk, hogy 1 ha. erdosités befejezéséhez, illetve bedllasdhoz pl. az
1956. évben 24 ha. potlasokkal egytitt wett erdésités volt sziikséges. Ez
mar ismét kézzelfoghato, gyakorlatias, egyszer(ien értheté mértékszam. Ez
egyebként az elébbi szdzalékos eredményességi mutatonak a reciprok ér-
telmi szorzoszama. Ertékét a potlasokkal egyiitt vett erdésités dsszes
teriiletének az alapteriilettel valo osztisa utjan allapitjuk meg. Az elézé
peldankban 140%:100%-kal = 1,4. Tehat a 71,4%-os eredményesség azt
jelenti, hogy az alapteriilet 14-szeresét kellett a bedllds érdekében erdd-
siteni. Ezen utébbi eredményességi szorzoszammal dolgozik a fasftasunk.
A fasitasok eredményességének nyilvantartdsa (terv 13904 rak. szam
nyomtatviny) 26. oszlopaban a fentiek alapjin e reciprok szorzoszammal
fejezi ki a fasitasok eredményességét. Azaz

: alaptertilet 4 Gsszes potlasok ha

megmaradt fasitas terlilete ha . . . .2/
Az erddsitések eredményességénél bar mellesleg, de beszéliink a szor-
z0szamos eredményességrél is, mégis a potlasok mértékét nem ezzel, ha-
nem kiilon megéallapitott szdzalékokkal hatdroztdk meg. A maximalis p6t-
lasi szdzalékokat tajtipusonként pl. az alabbiak szerint allapitottdk meg:

I tajtipusban: 80%, ez megfelel 55,5% min. eredményességi szintnek

I1. tajtipusban: 60%, ez megfelel 62,5%; min. eredményességi szintnek

III. tajtipusban: 40%, ez megfelel 71,49, min, eredményességi szintnek

Az eredményesség tervét azonban nem a tijegységre miniméalisan

megallapitott eredményességi szint mértékén vessziikk szamitdsba, hanem

eredményességi szorzoszam —
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az erdositésre tervezett erdorészletek talajminbsége, fafaja, stb. tekintetbe
vételével az Osszegezett végeredményt a targyévi tzemi részlettervben ir--
juk el6. (II.—1. lap, 2. és 4. sorszamok alatt ,,h* oszlop.) Az eredményes
befejezésre tervezett telepitések és felujitasok Osszege az erddgazdasag
globalis eredményességi tervét adja. A betervezett szazalékos potlasok fi-
gyelembe vételével hatarozzuk meg az eredményesség tervét szazalekos
viszonyszamban.

Pl. a Nyirségi Erdogazdasag az 1958. évi eredményességi tervét 500 ha
eredmeényesen befejezendd erdosités érdekében 907 ha tényleges erddsi-
tési tervvel fektette fel. Ez 5003<100:907 alapjan = 55,1%, tervezett ered-
ményesség. A szorzoszammal kifejezve 907:500 = 1,8-szoros osszes erdd-
sitést jelent.

Ezek utidn mar nem okoz kiiléndsebb nehézséget az erddsitések | be
lépésének’ a fogalmat is meghatarozni. A belépési terv ezek szerint nem
egyéb, mint a Kkitlizott eredményességi szint elérésének az elbirasa, Ezt
az eldirt eredmeényességi szintet az eredményességi vizsgalatokkal megél-
lapitott tényleges eredményesseggel vetjik oOssze és amennyiben a ter-
vezett eredmeényességi szintet (ami ez esetben a 100%-ot képviseli) elér-
tiik, gy a belépési terviinket teljesitettiik, ha pedig alatta maradtunk,
ugy a belépési terviink is teljesitetlen maradt.

Amikor tehat belépési tervrél beszéllink, akkor mindig az eredmé-
nyességi tervre kell gondolnunk. Amikor a legutébbi OEF igazgatoi érte-
kezleten dr. Balassa Gyula orszagos erdészeti foigazgatd arra hivta fel az
erdogazdasagok figyelmét, hogy a ,belépési tervet” minden erddégazdasag-
nak teljesiteni kell, akkor tulajdonképpen azt mondotta, hogy a belerve-
zett eredmeényességnél alacsonyabb eredményességet produkalni nem
szabad.

Az eredményességi vizsgalatokat tehat jol megszervezve, idejében
befejezve, évenként egyszer el kell végezni. Nemcsak azért, mert az en-
nek sordn megallapithato jogosultsag alapjan a jol végzett munkat gazdag
jutalomhoz is lehet juttatni, hanem — és nem utolsoé sorban — azért is,
mert az e1edmenyesseg1 vizsgalattal, a belépések tervezésével a halad6
erdémiivelés olyan mérészam birtokaba jutott, amely alkalmas eszkdze az
erdémuvelési agazat belterjesség felé fEJleS?tesenek

Erdégazdasdg és faipar

-Az erdégazdalkodas, a flrész- és lemezipar, valamint
az erdészet iranyitdsa ald tartozd lizemek, vallalatok
dolgozéinak orszagos lapja.
Megjelenik havonta egyszer.
Elofizetési dra egy évre 24,— Ft,
félévre 12,— Fft.
Megrendelhets a 61.055 szamu csekkszamlan a
POSTA KOZPONTI HIRLAPIRODATOL,

(cim: Budapest, V., Jozsef nador tér 1, sz
Telefon: 180-850.)
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